



rosísimos. Y comienza á murmurarse ya en voz alta de la pereza de los ricos que no acuden al llamamiento de la Patria...

Los que se gastan mil duros en un caballo ó en una aventura amorosa; los que regalan aderezos de veinte mil duros á sus parientas ó amigos; los que en San Sebastián ó en Biarritz en verano se juegan diez mil, quince mil duros en una tarde; los que se enriquecieron haciendo negocios en el Tesoro; los que hace treinta años no tenían dos cuartos y hoy poseen palacios y resmas de papel del Estado; los que piensan sino en si les pagarán el cupón, mientras los hijos del pueblo están durmiendo en el fango bajo la lluvia torrencial de Cuba; los que no trabajan y tienen grandes rentas..., esos son los primeros que debieron acudir á la suscripción nacional con grandes cantidades, que muchas de ellas no serian sino dinero restituído.

Y no se dan prisa. A los cuatro millones y picos recaudados hasta hoy, sólo han contribuido diez ó doce ricos dignos de todo elogio, primero por haber dado tanto, y además por haberlo dado antes que nadie. Los demás parece como que lo piensan; dijérase que no se resuelven á dar nada; ó se excusan hablando mal del Gobierno, ó esperan aún que no haya guerra, para ahorrarse el donativo... Malo, mal sistema. No reflexionan que ya no estamos en los tiempos en que se podía ser rico sin que el público lo supiera. Ahora se sabe todo, todo el mundo lee periódicos, y el obrero que da una peseta, ó la madre que va á ofrecer al hijo de su alma, preguntan ¿qué ha dado Don Fulano, qué ha hecho Don Zutano? Este dice: ¿Qué ha ofrecido mi casero, que tiene diez millones en el Banco? El otro exclama: ¿A qué aguarda el amo de mi fábrica? Hay quien recuerda tal lujoso tren del último Carnaval, y observa que quien pudo llevarlo podía dar otro tanto del coste para el dinero de la patria. Mi lista de ricos, que guardo todavía confiando en el patriotismo de todos, la piden ya muchos lectores. Son muchos; mas de lo que se cree, y todos acudirán al Banco á suscribirse, así lo esperamos los que creamos aun en muchas cosas. No es posible suponer que los poderosos se niegan á dar parte de lo que tienen para cosa tan sagrada como el aumento de los recursos de la nación; pero si se negaran, contribuirían sin saberlo á odios que no deben desear.

Pensad ¡oh ricos! que el país patriota y pobre se os adelanta, que tiene los ojos fijos en vosotros; no os hagáis esperar tanto, mirad que ya corre prisa, que corre mucha prisa!

EUSEBIO BLASCO.

(Del *Heraldo de Madrid*.)

**La Autonomía** se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

### La situación económica de los yankees

El 4 por 100 «United States», reembolsable en 1907, que hace un mes valia 116, se cotiza hoy á 107 1/2. Los valores ferroviarios han perdido el 6 por 100.

El presupuesto federal tiene una carga de 700 millones que importan las pensiones servidas á nuevecientos mil personas con pretexto de la guerra separatista. ¿Se continuarán abonando durante la guerra actual?

Desde 1894 los presupuestos se cierran con déficit: 350 millones de 1893 á 94; 215 del 94 al 95; 126 del 95 al 96; 90 del 96 al 97, y en enero de este año se calculaba que el déficit del ejercicio 97 98 sería de 140 millones de francos.

De febrero del 94 á febrero del 96 los yankees han tomado prestados 1.300.000.000 para reembolsar los greenbacks creados por Sherman. El capital de la deuda actual de la Yankilandia se eleva á 9.085.000.000.

La *Investor Review* calcula que podrá hacerse un empréstito interior de 650 millones; pero teniendo necesidad de cantidades mucho mayores para la guerra, será menester recurrir al mercado de Londres.

Como se ve, distan mucho de encontrar-

se en esa situación plétorica de oro que algunos se complacen en atribuirles.

Al propio tiempo conviene tener presente las necesidades del ejército regular, compuesto en su mitad por italianos alemanes é irlandeses, á los que hay que agregar ahora las milicias movilizadas. El soldado, aparte el rancho esmerado que le prepara un cocinero en cada regimiento, recibe 35 francos al mes; 1.000 como indemnización de vestuario al engancharse; 100 por gastos de viaje y 50 ó 60 de extras. Los cabos y los sargentos cobran hasta 200 francos mensuales, sin contar las indemnizaciones diversas.

De manera que, calculando en 100.000 los hombres que pongan sobre las armas les ocasionarán durante el primer mes un gasto de 121.500.000 de francos, solo como soldados, sin contar la manutención, el armamento, las municiones y los parques. Indudablemente, serán cubiertos por un empréstito nacional; pero en definitiva agravará la avería ya iniciada en la decantada Hacienda yankee.

**La Autonomía** se vende en TARRAGONA en el kiosko de don Miguel Baeza, Rambla de S. Carlos, esquina á la calle del Hospital y en el de la Esplanada

### EL DISCURSO DE SALMERÓN

A continuación van los párrafos más salientes del que en la tarde de anteayer pronunció en el Congreso nuestro ilustre correligionario.

«Antes de pensar en la desgracia que abrumba á la patria, doblemos la rodilla ante el sacrificio de esos héroes. (Algunas voces: Bien, muy bien.)

«A pesar de los deberes que impone el patriotismo, no puedo callar por más tiempo pues ha llegado la hora de que sepa la opinión pública, representada en el Parlamento, qué se hace y en qué se invierte la sangre y los recursos que ha prodigado el país.

«Hay que conocer la verdad, toda la verdad, para que se mida la extensión y la importancia del desastre, y después de conocida y apreciada en todas sus circunstancias, es preciso que exijamos las debidas responsabilidades á quienes hayan incurrido en ellas. (La mayoría: No, no. Las oposiciones: Sí, sí.)

«Desde la hora nefasta en que un soldado afortunado interrumpió el curso de la historia de España, nuestra nación se encuentra indefensa. (Rumores.)

«Esta es la verdad y en la última hora, el país decidirá si hay que resignarse á ella».

Preguntó al Gobierno en qué estado se hallaban las defensas de la bahía de Manila al aparecer la escuadra enemiga; si hay allí fuertes, si hay allí cañones.

El Gobierno calló.

«¡Vergüenza causa—prosiguió el señor Salmerón—leer que aprovechando la oscuridad de la noche, la escuadra norteamericana forzó el paso de la bahía! ¿Que han hecho todos los gobiernos de la restauración, para abandonar de esta manera nuestras primarias defensas?

«Cuando se ve tamaña imprevisión en hombres del talento del señor Sagasta y del señor Cánovas, no hay más que compadecer á España, gobernada por quienes desconfían de ella, sucediéndose en serie atreventosa, «turnando en el poder,» para que sea bien evidente que la monarquía es en sí culpable de todo. (Rumores, más pronunciados en los escaños de los silvelistas, á quienes vuelve el rostro indignado el señor Salmerón.)

«¡Esos que me interrumpen—dijo señalando al grupo en que está el señor Silvela—son los que sueñan con una dictadura inspirada por Loyola. Pero ya todo se acabará. (Aplausos en los republicanos.)

«No quisiera remover las cenizas de un muerto pero ahora es un deber el decir que la responsabilidad por el mal estado de la Marina nacional, alcanza más que á nadie, á don Antonio Cánovas. Y si pedís que sea grabado este nombre en una lápida del Congreso, yo pido que no esté solo, que se pon-

ga junto á su nombre el de Luis Cadarso. Así quedará perpetuamente simbolizada la protesta del pueblo español.»

Interpelando más tarde al Gobierno sobre el abandono en que se tienen nuestras costas dijo:

«¿Qué defensas se han hecho en Manila? —pregunta.—¿Qué cañones tenemos? ¿Qué precauciones se adoptaron? Cómo ha sido posible una sorpresa cuando todo el mundo aseguraba que aquella bahía era inexpugnable? ¿Por qué no tenía en Manila elementos de combate: ¿Qué hacen nuestros arsenales?»

«Es—dice—que los gobiernos de la monarquía nos han traído á este tristísimo estado. Ni un solo torpedo se ha podido colocar en aquella bahía porque no había, diga el Gobierno lo que quiera, medios para resistir á un enemigo que hace tiempo se esperaba.

Continuó diciendo que si todas las energías toda la actividad, todos los medios que emplean los gobiernos en sostener las instituciones se empleasen en la defensa de la patria, no nos habría faltado en Manila ni buques, ni cañones, ni torpedos ni nada de cuanto hemos carecido para luchar con el enemigo.

Añadió que siendo tan grave la situación no desconfía de los destinos de España, pero si no viene otro gobierno y otros hombres todo se perderá.

«Nuestra hermana la República Francesa comprendió esa necesidad y por eso se salvó.

(Protestas y rumores; varios diputados se ponen de pie y hablan. Confusión.)

«Con los millones que se emplean en pagar á las instituciones... (fuertes rumores. El presidente agita la campanilla; grandes protestas en la mayoría. Los republicanos aplauden.) puede tenerse Marina y Ejército.

«Ese servicio tan ignominioso... (Reproducense con más fuerza las protestas.)

El presidente interrumpió al orador, llamándole enérgicamente al orden.

El señor Salmerón terminó diciendo que lo único noble aquí es el pueblo, y que confía en que pronto la justicia y el derecho le darán el triunfo.

**La Autonomía** se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

### Desde Barcelona

Señor Director de LA AUTONOMÍA. Reus.

Distinguido correligionario y amigo: Le escribo esta para darle conocimiento de cuanto pasa aquí, ya que el amigo Leonart se halla ausente.

Muy extenso sería si quisiera expresar lo mucho que siento ante las circunstancias que estamos atravesando y detallar las inicuas deficiencias, vergonzosas á la vez, en que ha sorprendido la lucha con los Estados Unidos á los gobernantes de esta heroica y sufrida nación española, digna por sus virtudes cívicas de ser gobernada por hombres honrados y conocedores de su entusiasmo patriótico.

Por desgracia no es así, y en todas las esferas sociales impera el *no importa*, cuya fatal consecuencia la hemos tocado en la bahía de Manila hoy y quizás mañana Dios sabe dónde.

Pánico general cunde por todo Barcelona. Las casas de banca y de cambio son invadidas por la muchedumbre ansiosa de conocer la alteración de los valores y las ramblas se convierten en un *via crucis*. Señoras, ciudadanos, ancianos, niños, todos á tropel y azarosos esperan delante de las redacciones de los periódicos los telegramas que se exponen en las pizarras, y á cada noticia que en ellas se lee, un nuevo dolor se siente que inflama algo que se oculta en el pecho y que enciende los rostros de indignación y vergüenza, ante tanta humillación á que nos han hundido los compadrazgos de esta monarquía caduca, vieja y ruin que todo nos lo ha agotado.

Los centros políticos de todos matices y colores, están llenos de hombres, que lloran desventura tras desventura; desbór-

danse las pasiones y óyense por doquiera, juramentos y maldiciones y se habla de venganzas, de cuentas á liquidar, confundiendo todo, gastándose y consumiéndose como el cigarrillo de papel que se convier- te en humo, ceniza y luego... nada.

Suyo affmo. y correligionario,

Joaquín Samper.

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

### El conflicto hispano-americano

Como los demás días vamos extractando ó copiando todo lo más notable que sobre el caso se lee.

El lector puede creer ó no, según le plazca, las noticias que vamos á dar y de las cuales, claro está, que nosotros no salimos garantes.

Como nos las dan las damos.

—Hay quien, no sin fundamento teme un nuevo desastre para nuestra marina, pues que, según noticias, la escuadra española del Atlántico solo cuenta con un número de barcos cuatro veces menor que la norteamericana que ha salido en su busca.

—«De Washington dicen que el Gobierno yankee, que se considera ya satisfecho por la victoria alcanzada en la bahía de Manila, sería modesto en sus pretensiones si España le pedía la paz. Las Filipinas quedarían para España. Unicamente piden los yankees la independencia de Cuba.»

—No resulta cierta la noticia de la intervención de las potencias en el conflicto hispano-yankee.

Temen los gobiernos extranjeros que el primero que intente intervenir provoque un nuevo conflicto y así, por no haber quien empiece, va á quedar la cosa sin hacer.

—«Un telegrama oficial de la Habana dice que tres buques yankees de menor porte se han situado en el canal de Bahama y que barcos especiales han hecho aprovisionamiento de viveres en Cienfuegos y otros puntos de aquella costa.»

—Dicen de París:

«Se cree que cuanto se ha dicho de haber cortado los tagalos los hilos de los torpedos de la bahía de Manila es pura mentira. Los torpedos ó no existían ó eran insertivos.»

Y efectivamente, el ministro de Marina ha dicho en el Congreso:

«Mal podían colocarse torpedos sin saber el rumbo que llevaría la escuadra enemiga y su paso al entrar.»

—«Un telegrama fechado en Hong Kong da cuenta de que la escuadra americana ha bombardeado la isla del Corregidor, situada á la entrada de la bahía de Manila.»

Y otro despacho de la misma procedencia confirma el bombardeo é incendio de Manila.

—El almirante de la escuadra norteamericana que bloquea á Cuba parece que ha determinado aplazar hasta ocasión más propicia el desembarco de fuerzas y armas en la isla.

—«Según telegrafían de Londres, el general Blanco ha formado un nuevo gabinete insular.»

El despacho no añade más detalles.»

**La Autonomía** se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

### Crónica

\* \* \* *Al por mayor*.—Ayer por la tarde á la llegada del tren procedente de Tarragona, empezaron á correr con insistencia tan halagüeñas noticias, que en un momento renació la esperanza en el ánimo de todos los ciudadanos, abatidos por la desastrosa catástrofe de Cavite.

Decían los rumores que á título de información acogemos, que la escuadrilla española que salió hace poco de Cabo Verde, se había encontrado en aguas de Puerto Rico con la escuadra norteamericana que había salido á su encuentro, entablándose entre ambas escuadras un rudo combate, en el que habían resultado derrotados los yankees. Cinco de sus mejores acorazados, decíase, habían sido echados á pique por nuestros torpederos.

El vapor «Ciudad de Cádiz», que guiaba nuestra escuadrilla, estaba ardiendo y otros dos buques habían quedado con pequeñas averías.

Decíase también, que en la bahía de Manila, se había acorralado á la escuadra yankee derrotándola.

Como es natural, estos rumores pusieron en gran ansiedad á este vecindario, no-

# CERVEZA MORITZ A CANETS

Desde hoy se despachará la de tan acreditada marca, a Canets, medlos Canets y Chops, en el establecimiento de bebidas de

Juan Sagalá Tous, Calle San Juan, 1.

También se expenderá toda clase de bebidas heladas propias de la estación.

tándose al anochecer desusada animación en nuestras calles y plazas.

Estas noticias, a la hora en que escribimos estas líneas, no hemos podido confirmarlas.

Por la Alcaldía se dirigió un telegrama a la primera autoridad de la provincia interesándole la confirmación de tales rumores, confirmación que, hasta ahora, no se ha recibido.

Anoche por no reunirse suficiente número de señores Concejales no pudo celebrarse nuestro Municipio sesión ordinaria.

En la noche del martes circulaba por Barcelona el rumor de que en Reus había ocurrido algo grave.

En cambio en Reus en la mañana del mismo martes se tenía por seguro que en Barcelona pasaba algo gordo.

Y al fin no pasó nada, como no sea el miedo que de seguro habrá pasado ya.

Los empleados afectos a la Administración de Aduanas de Tarragona han tomado el acuerdo de ceder un día de haber mensual de sus respectivos sueldos, con destino a la suscripción nacional para los gastos de la guerra.

Partida.—Según telegrafían de Valencia, en el pueblo de Catadan, partido judicial de Carlet, se ha levantado en armas una partida compuesta de unos 15 ó 20 hombres, ignorándose su significación política y la causa de su levantamiento.

Se dice que la partida pidió fondos al Alcalde de Catadan y como se los negara le prendieron, exigiendo mil duros por su rescate.

La guardia civil de Llombay se encontró con la partida, a la que perseguía, entablándole un tiroteo que la dispersó cayendo en poder de los guardias uno de los que la componían, recogiendo en el sitio del encuentro varios sombreros, armas y cartuchos.

Anteayer por la tarde la guardia civil de Carlet salió en persecución de la partida, preocupando en gran manera en Valencia, el que haya numerosas fuerzas de la benemérita reconcentradas allí.

Valencia ha sido declarada en estado de sitio.

¿Habrá que poner como en las novelas de folletín «se continuará»?

**TABERNA EN VENTA** Lo está una situada en los Arrabales, de mucha parroquia, con gas y bien acondicionada.

Como se vende por cambiar el dueño de negocio se cederá a módico precio. Informarán en esta redacción.

Después de comentar lo ocurrido en la sesión del Congreso de anteayer, escribe el «Diario del Comercio»:

«Con seguridad que si los héroes de Cavite hubieran salido ayer del fondo del mar se hubiesen ocultado nuevamente en él al darse cuenta de los funerales que les dedicara el señor Salmerón.»

Si los héroes de Cavite hubieran salido del fondo del mar, hubiéranse puesto al lado de Salmerón para combatir al causante de su desgracia.

El mejor funeral que puede dedicarse a una víctima es poner de manifiesto a los que le han convertido en tal, procurando al mismo tiempo, al descender en público el velo de todo lo ocurrido y quitarles el antifaz con que se cubren el rostro, a nuestros gobernantes, evitar nuevas desgracias y nuevos horrores a la Patria.

Un telegrama.—El «Centro de Unión Republicana» (Tallers 16) de Barcelona, dirigió al Sr. Salmerón el siguiente telegrama felicitándole por su enérgico discurso pronunciado anteayer en el Congreso:

«Salmerón.—Montalban, Madrid. «Centro de Unión Republicana» (Tallers 16) aplaude su enérgico discurso de acusación a los partidos restauradores, felicitándole calurosamente.

El Presidente.—Puigjaner»

Mientras se verificaba anteayer tarde la sesión del Senado uno de los asistentes a la tribuna pública, arrojó al salón un pliego cerrado en el cual dijo incluía las soluciones que había encontrado a todos los problemas pendientes.

El pliego contiene unas cuantas cuartillas dirigidas a S. M. la Reina y en ellas, después de declararse su autor, ferviente defensor de la monarquía, expone un sin fin de soluciones para la guerra y las cuestiones diplomáticas y económicas, que todo junto viene a ser cosa así como el agua de borrajas ó la sopa al asador.

Desengañarse, señores. Con el régimen actual no se va a otra parte que a la ruina y al descrédito. Está ya muy vieja y muy carcomida y muy viciada la institución monárquica.

En Madrid.—El estado de sitio se ha llevado a cabo con todo rigor.

El general Dabán ha pecado en esta ocasión por carta de más. Madrid está convertido actualmente en un inmenso cuartel.

Las calles se hallan militarmente ocupadas.

En casi todas las bocacalles hay retenes de tropa.

El capitán general ha adoptado medidas enérgicas, entre ellas la de impedir la formación de grupos de más de cinco personas, y el prohibir terminantemente que los periódicos expongan a la vista del público en pizarras ó transparentes, noticias de ningún género.

Solo falta que se obligue a los madrileños a acostarse al toque de silencio, a levantarse al de diana y a pasar diariamente la revista llamada de policía.

En estos tiempos en que no hay más ley que el sable es preciso acostumbrarse a la vida militar.

Curso terminado.—En la Universidad Literaria de Barcelona se ha fijado el siguiente anuncio oficial:

«Universidad de Barcelona.—Secretaría general.—En virtud de orden telegráfica de la Dirección general de Instrucción pública comunicada a este Rectorado, se dan por terminadas desde hoy las clases de este distrito universitario.

Lo que por disposición del Excmo. señor vicerrector se hace público para general conocimiento.

Barcelona 3 de Mayo de 1898.—El Secretario general, Francisco de P. Planas.» Hoy probablemente empezarán los exámenes.

Terminada la sesión del Congreso de anteayer se organizó en Madrid una manifestación de simpatía a los diputados republicanos.

Una muchedumbre que estaba situada en las puertas del Congreso al salir de él los señores Muro, Salmerón, Sol y Ortega y otros varios, prorrumpió en vivas a los diputados republicanos y a la fusión republicana.

Inmediatamente se organizó una manifestación, a cuyo frente iban los diputados, marchando por la Carrera de San Jerónimo a la Puerta del Sol, donde, atendiendo a las excitaciones de los diputados republicanos, se disolvieron pacíficamente después de repetir varias veces los vivas anteriores.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende a 1106'74 pesetas.

## Últimas noticias telegráficas

Madrid 4.

De Nueva York dicen que la escuadra volante que manda el comodoro Schley, anclada ahora en Fort-Monroe, va a salir para el Sud, al encuentro del acorazado «Oregon», el cañonero «Mariesette» y el crucero «Nichtheroy», que salieron del Brasil con rumbo al Norte.

La maniobra de la escuadra volante tiene a librar a la división de América meridional, de un golpe de mano de los españoles.

Una vez reunidos todos esos barcos se agregarán a los acorazados y cruceros destacados de la escuadra que bloquea la isla de Cuba.

Los vapores trasatlánticos convertidos en cruceros auxiliares «Saint Luis» y «Hannavell» (?) navegan con rumbo a Puerto Rico. El «Sain-Paul» y el «Yole» (antes «Paris») les seguirán la semana venidera.

Un despacho de Washington dice que se concentran tropas en San Francisco de California con objeto de mandarlas a ocupar Filipinas.

La ocupación norteamericana, según este despacho, durará hasta que pague España una parte de la indemnización que se le exigirá al acabar la guerra.

Entre los rumores que circulan ahora en Madrid, está el de la rendición de Manila, considerado inverosímil.

Se asegura que la reina regente de España ha dirigido al Papa un telegrama dándole cuenta de lo ocurrido en Cavite y añadiendo que España se halla tranquila (!!!) y resuelta a resistir hasta el último extremo.

La reina pide la bendición de León XIII para los soldados españoles.

Comunica el Gobierno el siguiente parte oficial de la Habana:

Un acorazado norteamericano hizo ayer cuatro disparos de cañón sobre el batallón de Canarias que patrullaba por la costa.

No nos hizo ninguna baja, retirándose inmediatamente el barco enemigo.

Ayer algunos barcos bloqueadores marcharon con rumbo de Este a Noroeste dejando algunos barcos enfrente del litoral pero fuera del alcance de nuestras baterías.

Telegrafían de Londres que por la vía de Hong Kong se han recibido las siguientes noticias:

Sin detalles de lo ocurrido a Filipinas, siendo inexacto que los americanos amarrasen el cable.

Cuando el comodoro americano zarpó de la bahía de Manila se llevó dos barcos rápidos, de modo que hoy se espera la llegada de uno de dichos buques con informes detallados del combate.

Ha zarpado de Cayo Hueso la segunda escuadra americana.

En breve saldrá del mismo punto una tercera escuadra que se unirá a la del Atlántico.

El gobernador de Guadalajara telegrafía que han salido fuerzas de la guardia civil para diferentes puntos de la provincia, donde se acentúa la agitación carlista.

## Sección Oficial

### Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Don José M. Borrás Sardá, Alcalde Presidente del excelentísimo Ayuntamiento Constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que la Excm. Comisión Mixta de Reclutamiento al revisar el día 29 del pasado Abril las resoluciones dictadas por este Ayuntamiento en los expedientes instruidos para la excepción del servicio militar ha dictado los fallos que a continuación se expresan:

(Continuación).

REEMPLAZO DE 1897.

Exceptuados

- 244 Joaquín Anqué Salvadó, 242 Federico Barba Ferrater, 85 Francisco Batlle Ferré, 370 Juan Batlle Parés, 248 Juan Batista Ximenez, 276 Francisco Binefa Salas, 115 José Casas Monsó, 338 José Cavallé Muxí, 330 Federico Closa Nolla, 265 Federico Company Gelambi, 96 Gabriel Compte Guasch, 241 José Durán Gotsems, 108 Arturo Escolá Martí, 336 Ramón Fábregas Balañá, 141 Joaquín Farnós Cavallé, 312 Isidro Ferré Cardeñas, 314 José Fortuny Balsells, 118 Miguel Franch Escolá, 390 Manuel García Capdevila, 186 Isidro Golaróns Mercadé, 142 Antonio Lavila, 292 Aniceto Llorens, 135 Juan Marca Tomás, 269 Antonio Marsal Rosell, 378 José Monclús Maciá, 252 Jaime Monné Mercadé, 156 Manuel Montané Goira, 250 Antonio Nieto Navarro, 127 José Nogués Ferré, 398 José Pedret Nillau, 381 Pablo Pons Veciana, 128 Antonio Puig Bergalló, 348 Pablo Ramón Llagostera, 247 José Ramón Salvat, 296 Antonio Ribas Comas, 361 Antonio Salvadó Boqueras, 40 Ramón Salvat Salvat, 46 José Sans Fort, 288 Joaquín Sardá Pinet, 360 Pedro Savé Argilaga, 305 Antonio Serra Montpeó, 230 Antonio Sugrañes Gaya, 13 Domingo Sugrañes Gras, 384 Antonio Torrell Olivé, 267 Francisco Vallés Badía, 196 José Vallverdú Mariné, 226 Ricardo Vidal Fortuny, 353 Enrique Vida Mir, 74 Pedro Isern Vallverdú, 165 Emilio Mas Pena, 271 Santiago Trillas Gras.

**Cortos de talla**  
75 Juan Boltó Just, 157 Sebastián Capdevila Alasá, 36 Francisco Ferré Balagué, 281 Enrique Vaqué Salvadó, 246 Ramón Anglés Guasch.

**Inútiles temporalmente.**  
18 Pablo Baget Olivé, 4 Juan Barrull Vicenta, 15 Pedro Cañellas Figueras, 258 Vicenta Fort Cort, 24 Rafael Grau Domenech, 238 Daniel Martínez Rabassa, 315 León Ferrer Gerona, 49 Ramón María Pié Rosas, 79 Juan Sanjuan Batalla, 278 Pedro Sardá Bulló, 303 Luis Solanas Ferré, 98 Juan Torrell Roset, 319 Juan Vallverdú Roig.

**Soldados mientras no se justifique la existencia del hermano en el ejército.**

9 Pablo Brió Mestres, 219 Antonio Domingo Albareda, 201 Melchor Juanpere Juncosa, 250 Tomás Pamies Guasch, 189 José Ral Gené, 301 Miguel Ripoll Fortuny. **Quedaron pendientes hasta el día 10 del actual.**

386 Tomás Gaspá Ferré, 220 José Llobet Ferrando, 56 José Olivé Vaqué.

(Se continuará.)

### REGISTRO CIVIL del día 3 de Mayo de 1898

**NACIMIENTOS**  
Ninguno.

**MATRIMONIOS**  
Ninguno.

**DEFUNCIONES**  
Francisca Juanpere Ferré 3 años y medio, San Roque 13.

### Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

#### A LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchou» con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de curaciones curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la ebriedad, dilatación y abultación del vientre.

### José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

**TALLER DE RELOJERÍA — DE — Ramón Porpiñá CALLE MAYOR, 24, Pral. REUS**

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo, pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores a 5 pesetas.

Cajas de celuloide a 1 peseta. Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean.

Se empapanan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento.

Se compran toda clase de relojes.

**Sellos para colecciones** Se compran y venden en casa de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus. —También se venden los periódicos siguientes: «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aurenet», «Teatro Español», «La Ciencia Popular Ilustrada», «Barcelona Sport» y «Nuevo Mundo». —Libros y efectos de escritorio.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

